

父爱无言 藏在生活的每一处细节里

父亲节临近,6月13日,记者走近3对父子(女),倾听他们的温情故事,探寻深厚父爱。



新手爸爸为女儿写出最暖“代码”

6月13日,在西安市安西街一居民楼里,3岁的念念正拿着蜡笔在画纸上“创作”,稚嫩的笔触天马行空,一旁的父亲孙明彬戴着印有卡通图案的围裙,小心翼翼地端着颜料盘,眼神中满是关切与呵护。谁能想到,这个把女儿捧在手心的“超级奶爸”,曾经连冲奶粉都会手忙脚乱。

孙明彬是一名程序员,女儿出生前,他整日与代码打交道。念念出生后,妻子因工作原因需频繁出差,照顾女儿的重任便落在了孙明

彬肩上。起初,他连抱孩子的姿势都不对,常常惹得念念哭闹。为了当好父亲,他下载育儿APP,购买育儿书籍,跟着视频学习换尿布、做辅食。如今,孙明彬不仅能熟练冲奶粉,还学会了用卡通模具做各种辅食。

念念学走路时,孙明彬更是化身“人肉防护网”。他提前在客厅铺满厚厚的爬行垫,为女儿打造一个安全的学步空间。每天下班后,他都会弯着腰跟在摇摇晃晃的女儿身后寸步不离,生怕她摔倒。有一次,念念刚

迈出几步就向前栽倒,孙明彬一个箭步冲过去,膝盖重重磕在地板上,钻心的疼痛袭来,但他却第一时间将女儿稳稳抱住。念念咯咯笑着拍爸爸的脸,孙明彬揉着膝盖,看着女儿天真无邪的笑容,眼里满是温柔。现在,孙明彬每天进家门,念念都会扑进他怀里,甜甜地喊着“超人爸爸”。孙明彬感慨道:“以前觉得代码最难,现在才知道,当一个好爸爸才是我人生最大的‘程序’,而且这个‘程序’永远没有完美的版本,需要我不断更新迭代。”



“虎爸”将严管与温情完美配比



杨亚军为女儿辅导作业。

6月13日中午,骄阳似火,12岁的杨梓茵走出校门,一眼就看到了穿着工装的父亲杨亚军。杨亚军是一名工人,常年与精密的机器零件打交道,严谨的工作环境养成了他近乎苛刻的性格,这种严谨也自然而然地延续到了对女儿的教育中。

“今天老师讲的内容都掌握了没?错题订正了吗?笔记整理清楚没?”一上车,杨亚军就开始“检查工作”,一连串的问题像连珠炮似的向女儿“发射”。杨梓茵早已习惯了父亲的“盘问”,乖乖地从书包里拿出作业本说:“都弄好了。”杨亚军仔细翻

看作业,确认无误后,才点点头:“别松懈,细节决定成败,学习和我组装机器一样,差一点都不行。”

在家里,杨亚军给杨梓茵制定了严格的学习计划。每天放学后,必须先完成作业,再用思维导图梳理知识点,培养她的逻辑思维能力和总结归纳能力。有一回,杨梓茵写作业时偷懒,字迹潦草得难以辨认。杨亚军发现后,让她把整页作业重新誊抄三遍,还严肃地说:“做任何事都要有工匠精神,学习也不例外。”在父亲的严格要求下,杨梓茵逐渐养成了认真、严谨的学习习惯。

严厉之外,杨亚军也有柔情的一面。一次,杨梓茵要参加古筝比赛,因为过度紧张,在练习时频频失误。看到女儿焦急又沮丧,杨亚军每天下班后,都会抽时间陪着练习。他用组装机器时的专注,帮女儿一点点分析曲目难点,耐心地指导她调整指法和节奏。比赛当天,杨亚军在台下为女儿加油鼓劲,当杨梓茵在舞台上出色地完成演奏获得热烈掌声时,杨亚军的眼中闪烁着骄傲的光芒。



“引路人”父亲为职场儿子开出暖心处方

36岁的王阳熙是一家金融公司的部门主管,外表光鲜的他,在职场打拼中常常面临巨大的压力。每当遇到困难,他总会想起自己的父亲,退休医生王若海。

王若海在医院工作了30多年,救死扶伤的职业生涯,让他养成了沉稳冷静的性格。王阳熙小时候,父亲对他的要求既严格又充满智慧。有一次,王阳熙因为考试失利而沮丧,整个人无精打采,王若海没有像其他家长那样安慰他,而是带他去医院的急诊,让他看看医生们如何在紧急情况下冷静处理病患。看着医生们有条不紊地

抢救病人,面对复杂的病情沉着应对,王若海对儿子说:“在生活中,困难就像疾病,逃避解决不了问题,只有冷静面对,才能找到解决办法。”父亲的话,深深印在了王阳熙的心里,成为他面对困难时的精神支柱。

如今,王阳熙在金融行业摸爬滚打,父亲依然是他最坚实的后盾。去年,王阳熙负责的项目遭遇重大危机,客户投诉不断,项目进度严重滞后,他承受着巨大的压力,连续一周靠咖啡强撑,每晚盯着电脑屏幕到凌晨,整个人疲惫不堪。王若海得知后,心疼不已。每天天没亮,他就起

床熬好安神的中药,坐一个多小时的公交车送到儿子家。他还凭借多年从医积累的心理学知识,耐心地开导王阳熙,他说:“就像治病要对症下药,你先冷静下来,分析问题出在哪里,一步步解决。不要着急,爸爸相信你。”在父亲的陪伴和鼓励下,王阳熙逐渐调整心态,重新梳理项目思路,带领团队攻坚克难,最终成功化解了危机。

从孩子牙牙学语到职场拼搏,父亲们用各自的方式诠释着爱。岁月流转,角色变换,唯有父爱始终如一。

文/图 本报记者 陶颖

昔日受血者如今成救援者 两位献血者的生命接力



翟清风(左)和汪选华。

建筑工人翟清风组建“熊猫血”团队,紧急救援约700次;志愿者汪选华81次挽袖献血,从受血者成为金奖献血者……世界献血者日来临之际,记者走访了两位献血者。

6月7日22时许,建筑工人翟清风的手机屏幕突然亮了——唐都医院一名12岁患儿急需RH阴性O型血。他迅速翻开手机,锁定半年前献过血的宝鸡志愿者魏文斌,经过对接、沟通,次日一大早,志愿者魏文斌踏上开往西安的高铁。这样的紧急调度,对翟清风来说是常态。

6月13日,今年48岁的翟清风向记者提起自己首次献血的经历。那是19年前,他与一位朋友在等车,看到了不远处的采血车,恰好两人聊起“身边的‘英雄’”的话题,他便走上了采血车。

献血后,护士告诉他:“你是RH阴性血,俗称‘熊猫血’。”翟清风当时并不明白这意味着什么。护士解释称:“这种血型很稀有,你的血能救特殊患者的命。”

2010年翟清风遭遇车祸后,才真正体会到“熊猫血”的珍贵。脾脏出血的他躺在病床上急需输血,医院却告知他:“本地没有RH阴性血储备。”

“当时很着急,四处求助。”翟清风回忆道,最终在热心网友的接力下,为他输了800毫升救命血。

2011年康复后,他开始捐献全血,进行爱心接力。之后,在其他团队帮助下,翟清风组建了陕西稀有血型清风

救援队。14年间,团队从几人发展到300余人,累计献血约700人次,献血量约20万毫升。

翻开翟清风的手机,就像打开一本“生命档案”。今年3月,宝鸡孕妇王女士因血小板过低需紧急备血,翟清风立即在团队群里发布信息,西安志愿者马红琴看到后赶往宝鸡献血。“母女平安,谢谢你们!”喜当父亲的杨先生第一时间给翟清风发来信息。

8年前,翟清风毅然登记成为人体器官捐献志愿者。“别人救过我的命,我也得做点什么。”这句朴实的话,一直是他持续奉献的动力。

与翟清风有着相似经历的汪选华,如今是陕西协初木公益志愿者服务队的一员。

6月12日,记者在陕西省血液中心西安市中心血站见到汪选华时,他正躺在采血椅上捐献血小板。这已是汪选华第81次无偿献血。

46岁的汪选华在10岁那年,一场意外导致其右腿受伤。手术台上因失血过多命悬一线时,热心人的B型血为他托起了生的希望。

“长大后一定要把这份爱心传递下去。”汪选华是这样想的,也是这样做的。18年来,他累计献血17800毫升,成为全国无偿献血奉献奖金奖获得者。

扫码看视频

文/图/视频 本报记者 姬娜
实习生 冯冠如

全国千人口献血率达11.4

新华社北京6月12日电(记者李恒)国家卫生健康委医疗应急司副司长高光明12日表示,全国千人口献血率达到11.4。

在国家卫生健康委当天举行的新闻发布会上,高光明说,自献血法颁布实施以来,我国全面建立起无偿献血制度,血液管理法制体系日益完善,无偿献血实现了质的飞跃。

据介绍,国家卫生健康委采取多种措施保障血液安全供应。一是加强无偿献血宣传动员,与国铁集团合作,在全国铁路3000多个客运车站、4200余组动车组列车的共26万块屏幕上,滚动播放无偿献血宣传视频和海报。同时,鼓励党政机关、高校、企业业

单位参加团体无偿献血,发挥带头作用,引领社会良好风尚。

二是依托全国血液管理信息系统,实现血液采集、供应、检测、库存等信息的实时动态管理,开展血液库存日监控,健全全国血液联动应急保障能力,精准开展跨区域血液调配,保障重点地区、重要时间节点的血供应。2024年全国累计调配血液361.3万单位,其中省际间共调配血液58.3万单位,同比增长35.1%。

三是夯实血液安全底线,扩充血液检测项目,提高检测技术水平,有效阻断重点传染病经输血途径传播,目前我国血液安全总体水平位居全球前列。

